

公安局长坚守正义和贪官上司对着干

公安局长坚守正义

“天湖爆炸案将来是要翻盘的!”一年前,湖南省公安厅刑警总队队长孙湘隆说。

一年后,这个案子果然翻了过来:今年2月17日,被湖南郴州市检察院以存疑不起诉放掉的爆炸杀人嫌疑人周龙斌成了公安部A级通缉犯,涉嫌贪污受贿、枉法放人的郴州市检察院第一副检察长陈瑶云潜逃后于3月中旬被捕。2月16日,另一副检察长徐望实被捕,在此案中涉嫌介绍贿赂的郴州“大牌”律师黑子林同日被捕。

由于这起命案受到原郴州市纪委书记曾锦春的操控,2004年9月被抓获的大矿主周龙斌,在2005年11月又被郴州市检察院以不起诉的方式释放。但随着郴州市委书记李大伦、纪委书记曾锦春先后被抓,尤其是去年底两案全面进入司法程序,这起被称为天湖爆炸案的命案盖子也终被掀开了:今年1月底,湖南省委高层对天湖爆炸案作出复查批示。2月2日,湖南省检察院向郴州市检察院发出《纠正案件错误通知书》,认为周龙斌等人涉嫌以爆炸方式故意杀人,基本犯罪事实存在。

在李大伦、曾锦春联手遮天的时日,郴州百余官员被牵涉其中,或为保位,或为升官,或者同流合污。曾在天湖爆炸案中坚定反对曾锦春等人操纵的一位郴州市公安局老局长,也开始被郴州人屡屡提及。他和李大伦、曾锦春的长期抗争,在李、曾联手遮天的郴州官场里被看成是奇迹。

这位公安局长,就是现任湖南省公安厅刑警总队总队长、省公安厅刑事侦查局局长的孙湘隆。

挑战腐败上司李大伦

孙湘隆1997年从邵阳调任郴州市公安局局长,两年后李大伦才从湖南省委调任郴州市委书记。据了解,李大



孙湘隆(左):“我做什么都求良心的安稳,尽做人的本分而已,不管是对李大伦(右一)、曾锦春(右二)他们,还是对天湖爆炸案。”

伦和孙湘隆刚从外地调来时,家属都没来,所以逢年过节两人还在一起吃饭。但随着后来李大伦插手城建和地产的腐败后,孙湘隆就与他分道扬镳了。

“我得罪李大伦,就是从调查他情妇的地产项目开始的。”孙湘隆告诉记者。

李大伦的这名情妇,通过李大伦之手把郴州的一块公共性质用地转为商业用地,建造商品房。她计划通过转手这个房地产审批项目获利500万元。她和几个人虚假注资了一家名叫盛行地产的开发公司,欲以地块作抵押向银行融资,进行空手套白狼式的房产开发。但这个项目在运作不久后就资金链断裂,这家公司的数名股东潜逃。

郴州警方刚抓了这几名商人,李大伦就打电话给孙湘隆:“把人放了,事情摆平就行了。”孙湘隆回忆:“我不想枉法,所以在电话里答复他这几个嫌疑人检察院已经批捕,不好随便放人。”

放人的要求被顶回来后,李大伦就提议市委组织部把孙湘隆提拔为市委政法委常务副书记,但又把他从公安局党组书记降为党组副书记,另提一名副局长担任党组书记,

以此架空孙湘隆的权力。闻讯后,孙湘隆直接跑到李大伦的办公室:“大伦同志,你这个做

法是要不得的。老子就是老子,儿子就是儿子。政法委的副书记到了公安局里反而变成党组副书记,做老子的怎么反而做成了儿子?”

“李大伦根本没想到一个小公安局长敢这样跟他说话。”孙湘隆回忆起这段经历时笑了:“我当时告诉他,你可以免掉我的局长职位,但我知道他免不掉,因为任免一个地级市公安局局长必须要经过省公安厅。我还说,你有市委书记的权力,我有一个党员向省级机关反映你问题的权利。他可能害怕这一点。”

孙湘隆说完后,李大伦出乎意料地当面给市委组织部打电话:“孙湘隆的人事安排就撤销算了。”

此事使李大伦必欲除孙湘隆而后快。他和当时郴州市人大常委会一负责人联手,准备通过人大评议的“合法程序”评议掉孙湘隆的局长之职。这次评议调查了100多名各级干部。结果出乎李大伦意料,32位人大常委,有31位对孙湘隆投了优秀票。

孙湘隆的这种性格也很快得罪了郴州市纪委书记曾锦春。

曾锦春通过滥用“双规”手段,威慑不听他意旨的矿老板和政府干部,插手人事安

排,分肥矿山利益,纵容黑社会,引起广泛民怨,以致他在去年9月19日被“双规”后,郴州市民举城狂欢。

孙湘隆开罪曾锦春就始于不同意曾锦春提拔他的女婿雷军。早先雷军只是一名售票员,后曾锦春把雷军安排进了郴州市苏仙派出所。孙湘隆赴任后,曾锦春要求他提拔雷军。“雷军这人德性很差,我认为提拔这样的人会打击其他干部的积极性。”孙湘隆拒绝了曾的要求。

曾锦春就“曲线救国”,他先把雷军调到郴州下属的资兴市任公安局副局长,然后又把他调到宜章县公安局任政委,过了一阵子就把他提拔为局长。“他在提拔雷军方面完全避开我。”孙湘隆说。

但他们还是很快正面交上了火。郴州市公安局下属的经税支队接到举报,有矿主偷税40余万,一查是曾锦春亲戚开的矿。曾锦春致电孙湘隆要求放人,孙不同意。孙湘隆回忆,曾的亲戚想塞他2万元钱,他当面拒绝了。

孙湘隆自认不贪不色,根本没把柄可让曾锦春抓。但办这起税案的副支队长陈正民却被曾锦春“双规”了20多天。孙湘隆找到时任市委书记的李大伦说:“这是曾锦春对公安干警明目张胆的报复。如果陈

正民不放出来,我这个公安局局长哪怕不当了也要和曾锦春干到底。”李大伦担心事情闹大,就催促曾锦春第二天放人。

这一次尽管又胜了,但孙湘隆对李大伦、曾锦春已忍到极点。2003年6月26日,他决定以辞职来表达愤怒和不合作。出乎孙湘隆意料,时任湖南省委常委的公安厅厅长周本顺(现任中央政法委副秘书长)赏识孙的正直,把他调到省公安厅任助理巡视员。

没有人想到,他在临走之际还要卷入与曾锦春集团更凶险的一场斗争,甚至差点丢命。

天湖爆炸案的幕后

把孙湘隆卷进来的就是天湖爆炸案。本案发生于2003年12月23日上午,此前数月公安厅已决定把他调任到省厅。但由于正式辞去局长尚需郴州市人大常委会审议,所以他还要履行局长的职责。

案发9个月后的破案结果表明,此案其实是由郴州市政协委员、三十六湾的大矿主周龙斌策划的爆炸杀人案。

受害者周兵元为周龙斌的同村人、临武县政协委员,也是三十六湾的大矿主。记者调查得知,这两家在三十六湾是最有势力的矿主,也是争夺矿山利益最相互仇视的矿主。案件知情者透露,2003年天湖爆炸案案发前,周龙斌抓到了想在他车下安装炸药包的周继平。周继平声称是自己想炸死周龙斌,与他人无涉,他因故意杀人未遂被判了刑。但周龙斌认为,周继平和周兵元关系亲密,是受了他指使。所以周龙斌也要对周兵元痛下杀手。

记者调查得知,曾锦春就曾是三十六湾最重要的权力背景。周龙斌靠矿山结交上了曾锦春。这就是孙湘隆要调查的周龙斌,曾锦春利益集团里的重要盟友。

“其实再过两天,我的辞

职申请就要在郴州人大常委会通过了。”孙湘隆回忆。但他还是准备去临武县公安局部署调查破案工作。“我记得很清楚,在车过宜章县和临武县交界时,这辆性能很好的奥迪车方向盘忽然打滑”,具体原因至今未明。曾多次到医院看望他的何怀贤记得,孙湘隆的肺部伤得也很严重,高烧不退,伤势略好后就匆匆出院。另有一位知情者解释,孙湘隆之所以要匆匆离开郴州,是因为他担心一些与他斗争过的腐败集团会对他下黑手。这在郴州早有先例,天湖爆炸案发生几天后,郴州市政府副秘书长肖鹏金在同城的宾馆被杀害。由于孙湘隆匆忙出院,2004年他赴任公安厅后旧伤复发,抽掉脑溢血后才保住一命。此后他暂时离开了此案。

2004年9月11日,周龙斌归案。周兵元家属提供给记者的资料显示,周龙斌很快动用起曾锦春的关系,他被转押到宜章看守所。这是由曾锦春的女婿、时任宜章公安局局长的雷军控制的地方。湖南省检察院日前的通报揭开了这次运作的轮廓:周龙斌被抓后,周龙斌的弟弟周龙学一次性支付周龙斌的法律顾问黑子林700万元现金,要求律师摆平此事。两名副检察长共收300万元,打通其他关系花了300万元。黑子林自己留下了100万元。事后,周龙斌又通过律师给了两名副检察长数额不等的好处费。日前,专案组从郴州市检察院副检察长徐望实及常务副检察长陈瑶云家搜出价值千万元的现金及财物。

孙湘隆早在曾锦春被抓前就认为是“曾锦春从中做了手脚”。现在,曾锦春专案组的部分工作人员已参与到天湖爆炸案的调查中。孙湘隆告诉记者:“我已经是58岁的人了,不可能升官了,做什么事都是求良心的安稳,尽做人的本分而已。”

据《南方周末》

夫妻遭神秘电话骚扰20年

一个陌生女子20年来“持之以恒”的电话骚扰,让宋氏夫妇互相猜忌,也毁掉了他们各自的事业。“你老婆与××有染”“你们单位宋××与女经理有不正当的关系”……当这些谣言在夫妻间、同事间逐渐挑起事端时,宋氏夫妇再也无法忍受别人的白眼。十几年的苦苦追踪,让夫妇俩付出了非常惨重的代价。到底谁是幕后的导演?

21日,面对记者,宋氏夫妇讲述了他们这20年离奇又痛苦的经历。

噩梦起自1987年

奇怪电话最早是从1987年打来的。宋先生的妻子董女士告诉记者:“那时电话还不普及,我们公司的传达室有一部。有一次,传达室的人说有电话找我。可是等我拿起电话时,那头没有声音。后来,又有几次,都是不说话或者是电话忙音。”刚开始,董女士对这些电话没有在意。随后,董女士工作调动到公司的设备科,在这里她又接到专门找她的怪电话。这一次,一个陌生女子的骂声从电话里传来,董女

士被吓坏了。她没有想到,这仅仅才是开始。

1989年,董女士和单位同事宋先生结婚。1992年,宋先生在工作单位的表现受到领导的赏识,被派往日本留学。在这期间,董女士又在单位接到电话。“我是小宋在日本的女友……”董女士惊呆了。这样的电话又打过几次之后,将信将疑的董女士给丈夫写信,含蓄地询问他在日本有没有女同学?夫妻间的猜忌由此产生。第二年,宋先生回国,这样的怪异电话仍然没有停止。

夫妻俩“外遇”频传

1996年,宋先生夫妻的工作地点都有了变化,家里也安装了电话。董女士的工作单位搬到了通州,宋先生调到潘家园的一家家具店做负责人。没想到骚扰电话也跟着打进了新单位和家里。宋先生说,从1996年开始,骚扰电话就在他们夫妻双方的单位和家里掀起轩然大波。

“在电话里,还是那个陌生女子的声音。她在电话中对我的同事说,我与你们单位的女经理有不正当关系。”宋先生说,只要同事接电话,那个女子就散布他的绯闻。“女经理比我大十多岁,当时已经48岁了,这怎么可能?”可是,骚扰电话却一如既往,最多的时候一天要打几十次。

同样,董女士的单位也开始传出流言,流言的起因也是骚扰电话。董女士的一个女同事接到电话,对方突然说:“董××与你们单位的厂长、李主任有不正当的男女关系。董××勾引他们,挑拨你们领导夫妻关系,还让我给你们打电话骂你们……”如果是董女士自己接的电话,那女人便会对她讲述宋先生有外遇。每次接到电话,董女士都大哭不止。

宋先生说,神秘骚扰电话一事在两个单位闹得沸沸扬扬,尽人皆知。众口铄金,积毁销骨,渐渐地,他感觉到同事带有异样的眼光。而做会计工作的董女士在一次接听骚扰电话以后,将账目弄错,单位的同事因此没有拿到当月的工资,她在单位也难以抬头。

女儿不敢接听电话

“我们第一次报警,都是为了孩子。”宋先生说。事态越来越严重,夫妻俩也经常为莫名其妙的骚扰电话争吵不止,互相猜忌对方在外面有第三者,有时还动手摔东西,弄得家里,单位鸡犬不宁。而最无辜的受害者就是宋先生的女儿。“有一次,女儿在屋外面哭,被邻居看到。邻居问孩子为什么哭,孩子说:‘有个女人打电话骂爸爸妈妈,骂得特别难听,我害怕,不敢在家里呆着。’”宋先生说,“女儿从

来不说在家里接到陌生人电话的事情,但有时候会突然激动地质问父母:‘你们在外面都干了什么?’我就是从这些情况推测孩子早就接到过这女人的电话,而且这女人肯定和孩子也说了很多。”

1998年,宋氏夫妇年仅8岁的女儿独自在家时,又接到陌生女子的电话。这一次,陌生女子说她是保险公司的人,从孩子口中套出了他们的家庭地址。宋氏夫妇这一次决定到派出所报案。

“当时看到所有人的目光里都充满鄙夷!”2000年,宋先生实在无法忍受单位的流言而毅然辞去了工作。2001年,在账目上接连出错的董女士也被迫下岗。本来令人羡慕的家庭面临种种危机。

6年找到30个可疑公话

“我的朋友劝我换电话,我不换。我要找到那个女人。她已经把我们全都毁了。”董女士咬着牙,噙着眼泪说道。

双双失去工作,仅靠微薄的基本生活费和打零工过日子的宋氏夫妇踏上了一条寻找骚扰电话的不归路。早在1999年,宋先生就在自己家里安装了当时非常先进的“电话伴侣”,将骚扰电话录制了下来。2000年,北京地区开通了来电显示业务,为宋氏夫妇寻找这个陌生女人提供了线索。

从2000年开始,宋氏夫妇就全家齐动员,一旦接收到骚扰电话就四处寻找该电话号码所在的地区。“后来我们发现,骚扰电话几乎都来自公用电话。有时候是从小卖部的公用电话那里打来的,有时候是从IC卡电话亭打来的,只有个别时候是从私人电话打来的。”宋先生说,只要接到电话,他们一家就骑着自行车到这个电话所在的地区到处找公用电话。用自己的手机拨打刚才来过的电话号码,看看公用电话响不响。如果不响,就继续找下一家,如果响就会将这个电话记录下来。

从2000年到2005年,宋先生一家一共找到了近30个给他家打过骚扰电话的公用电话,这些电话集中在北小街、东直门和东单、王府井一带。随着时间的推移,宋先生还总结出骚扰电话的规律——双休日、五一、十一、春节,骚扰电话肯定会来,跟拜年似的。而且每到孩子考试都会打来,我女儿中考前,每天都能接到骚扰电话。”

神秘女子竟然是她

2006年5月13日,神秘女子用王府井大街上的一个公用电话拨打了宋氏夫妇家的电话。5月20日,宋家的电话再次响起,来电显示仍然是那个电话号码。那个公用电话亭靠近

一家非常大的商场,正好在一个针孔摄像头的监视范围之内!“我们马上与商场联系,恳求人家让我们看监控录像。”可商场说监控录像只有警方才能调取。宋先生再次报警。

不久,警察告诉宋先生:“人已经找到了。”警察描述,录像里的女人穿着这家商场的工服,戴着胸牌,明显是商场的职工。

2006年5月26日,宋家的电话再次响起。董女士一接电话就听到对方的声音:“小董,是我,那些电话是我打的。”董女士的头被震蒙了,20年的电话之谜终于揭开了。打电话的神秘女子居然是自己的一个熟人——王燕(化名)。王燕与董女士以前住在一条胡同里,街坊之间关系很好。与董女士一起从小玩到大的邻家一男孩,成年后娶了王燕为妻。“我和她见过面,也有点头之交,从没有过节,她为什么这样害我呢?”王燕始终没有亲口解释过这个问题。

谁知,王燕被鉴定患有精神病。董女士说,自从得知骚扰电话的始作俑者不承担刑事责任,王燕一家便没有再提到赔偿一事。这种做法令他们一家非常难过。目前,宋先生和董女士已经向东城区法院递交民事赔偿诉状,索赔18万元。该案已经在东城区法院立案。据《北京晨报》